中日外长在东亚峰会外长会期间"非正式接触"

王毅:会面只是形式,关键要看诚意

东亚峰会外长会于9日至10日在缅甸 首都内比都举行,中国外交部长王毅出席。

9日,王毅在出席会议期间,应约同日本 外相岸田文雄"非正式接触",双方就如何改 善中日关系交换意见。

日媒:"畅想"首脑会晤

对于此次"非正式接触",岸田似乎有些激动。他表示自己与王毅"谈了很长时间……希望以此为契机推动两国关系的改善"。

两国外长"见面"的消息也着实让日本媒体激动。日本媒体称,这是自 2012 年 12 月安倍晋三第二次出任首相以来,两国外长首次举行会谈。日媒还对"非正式接触"的形式做出升华,说两名外长没有采取"短暂交谈"形式,而是人座会谈。日本媒体甚至愉快地"畅想"起中日首脑会晤的可能,称岸田在面见王毅时可能就 11 月亚太经合组织(APEC)在北京举行领导人非正式会议期间实现日中首脑会谈向中方"寻求了合作"。

王毅:日方应切实努力

然而,中国外长王毅对此却一直很"淡定"。早在8日,他在就与日本外相会晤的可



能回答媒体记者提问时就说,会面只不过是 一个形式,最重要的是日方是否有改善两国 关系的诚意、能否拿出实际行动。

据了解,王毅在会谈中严肃阐明中方原则立场,要求日方为克服两国关系中存在的政治障碍做出切实努力。

就在日方提出两国外长会面之前,日本在 2014 年版《防卫白皮书》中还罔顾事实,恶意渲染所谓"中国威胁",与日方宣称要改善两国关系的表态自相矛盾。

分析认为,在中日关系面临严重困难的 背景下,中国外长应约与日本外相会面,表明 中国有改善中日关系的意愿。中方对改善和发展中日关系的立场一贯而明确,欢迎日本各界人士为中日关系改善发挥积极作用。中日外长会面后,中日关系如何发展关键在于日本政府的态度和行为。如日方不端正态度,不采取实际行动,中日关系的改善就无从谈起。

韩国:日本得端正态度

另据韩联社消息,韩国外交部长官尹炳 世在外长会期间也同岸田文雄举行会谈,就 韩日关系、历史遗留问题等交换了意见。这是 今年以来韩日外长首次举行会谈。

尹炳世在席间敦促日方就历史遗留问题 采取有诚意的态度。他指出,日方相继采取的 包括日本领导层参拜靖国神社、对待历史的 错误态度、修订中学教科书编写指南、重新调 查"河野谈话"、主张独岛(日本称竹岛)主权 等举措,很大程度上破坏了两国关系。为防止 两国关系反复出现"前进"和"后退"的恶性循 环,韩国政府在"稳定发展韩日关系"的一贯 目标之下做出了力所能及的努力,但都未能 取得成果。他说,希望日本政治领导人发到突破

日发生大肠杆菌感染

为10年来最大规模

新华社东京 8 月 10 日电 日本静冈市政府 9 日宣布,在该市发生大规模食物中毒事件后,医生已从患者体内检测出肠出血性大肠杆菌 0157。截至 9 日,患者已达 449 人,这是日本 10 年来由肠出血性大肠杆菌 0157导致的最大规模的食物中毒事件。

静冈市于 7 月 26 日举行烟火大会,很多观众食用了路边小摊出售的冰镇黄瓜,导致大规模食物中毒。不过,医务人员并未从制作冰镇黄瓜的餐具中检测出肠出血性大肠杆菌 0157。

日本侵华战犯笔供 40

堀口正雄: 残忍杀害中国军民



据堀口正雄 1954 年8月笔供,他1901年 出生,日本东京都人。 1937年起到中国东北 参加侵华战争,曾先后 任日本新京宪兵队敦化 宪兵分队队长,锦州宪 兵队中佐队长等职。

重要罪行有:

1937 年 8 月,将 1 名被停抗日联军爱国 分子"押到敦化县城西侧炮台山高地,命令部 下宪兵军曹用日本刀进行砍头惨酷行为"。

1939年6月,手下宪兵队的刑讯拷打致 1名中国人死亡,"命令利用夜间把尸体送到 山中埋上了"。

1939年8月,部下在抓捕中枪击致1名中国人死亡,命令"利用黑夜把尸体投弃于牡

肿瘤讲座

本周六(16日),南昌路59号上海科学会堂思南楼9楼,沪上三甲医院知名肿瘤专家做讲座。

9:00,善音健康咨询公司特邀 胃肠癌专家马立业主讲《胃癌外科 手术与综合康复新思路》;13:30 《肾癌及膀胱癌的科学治疗与康复》 由泌尿系统知名肿瘤专家戴波主讲

人逢甲午探东邻 日本民间中日关系观特别访谈

闭眼不看过去 现在未来盲目

---访日本资深媒体人浅野健一

浅野健一曾是日本最大的通讯社共同社的记者,还担任过该社驻印度尼西亚支局的支局长,对日本政治、历史以及媒体现状都有自己独到的见解。如今,作为日本同志社大学教授、独立记者以及"村山谈话继承发展会"会员,浅野健一一直站在批判安倍政府的最前线。他接受采访时坦言,"日本新闻界如今大多受官方声音主导,不仅不能发挥监察政府 watchdog(看门狗)的角色,反而沦为附和政府的 lapdog(哈巴狗)。"

浅野健一坦言,明治维新以来,日本人拥有了"日本是亚洲最发达的先进国家"的骄傲感。但另一方面,历史上日本照搬中国文化也是事实。"优越感和自卑感混杂在一起,日本缺少了和东亚各国平等对话的坦率感。"由于经济低迷、贫富差距拉大,日本国内狭隘的民族主义正在抬头,诽谤中伤中国、韩国的杂志畅销,有相当一部分日本人支持安倍的所作所为。对此,"媒体以及在媒体上亮相的反华御用学者、御用记者该负的责任很

大"。 他举例说,每年日本都要在广岛和长崎 举行原子弹爆炸纪念活动,哀悼死难者。日 本媒体还专门创造了一个日语单词"Hibakusha",特指遭受原子弹轰炸后的幸存者。这个单词流传甚广,外国媒体也常在报道中使用。但日本媒体每年报道原子弹爆炸周年活动时,大力渲染日本人为二战受害者,却鲜有提及日本军队对周边国家的侵略。浅野健一认为,相关报道"一年比一年糟",今年日本还大肆报道美国驻日大使肯尼迪冒雨出席活动、哀悼日本死难者的话题,其用意不言而喻,反映出日本新闻从业人员"缺乏正确的历史观"。

谈及日本媒体如此行事的后果,浅野健一不无担忧地说,"问题是,如今日本年轻一代是不了解战争历史的一代人。在日本经济高速成长期后出生的日本人,对日本帝国主义用皇国史观、大东亚共荣圈等意识形态侵略和强占亚太地区各国的历史几乎毫无认识。他们没有认识到日本军国主义导致亚太地区逾2000万无辜的人死去,日本国内也有350万人因此丧生。他们也不知道战后的日本是发誓非战与和平之后才回归国际社会的。他们更不知道现在的联合国宪章中日本仍是作为'敌国'被对待的。"在媒体的误

导下,他们完全没有认识到"安倍政权的阁僚是具有怎样危险思想的一批人",却盲目相信了媒体宣传的中国、朝鲜威胁论。"实际上,东亚的威胁恰恰是至今不反省历史的日本政府。"

"对历史问题含糊不清的友好,不是真正的友好!"浅野健一认为,日本应当发动全体国民就如何对过去的侵略历史负责展开讨论。"日本应该知道的是,它不是输给了美英,而是在中国人民的反抗斗争中吃了败仗。"他认为,中国应当同其他被日本殖民、侵略过的国家团结起来,要求日本政府对过去侵略、强制占领所导致的遗留问题谢罪和赔偿。浅野健一指出,在与安倍政权鹰派政策的斗争中,能否以民主党为中心,在野党间团结合作,建立反法西斯的统一战线是关键。

浅野健一说,德国前总统魏茨泽克于 1985年5月8日在西德联邦议会作了战败 40周年纪念演说,其中的一句话值得日本 国民学习:"闭眼不看过去的人,对现在和未来也是盲目的。不想把非人性的行为铭刻在心的人,就很容易再次陷入那种危险的境地。" 特约撰稿人 **邵勇**

伊朗客机坠毁 至少39人死亡

伊政界指责西方制裁导致零部件无法更新

本报特稿 一架小型客机 10 日在伊朗 首都德黑兰附近坠毁,至少 39 人死亡。

一架伊-140型客机当天从德黑兰起飞后不久坠毁。机上共有40名乘客和8名机组人员,包括7名儿童。坠机造成39人死亡。机场公司负责人伊尔哈尼说,飞机起飞后一个引擎发生故障,致使飞机坠毁。

伊朗媒体统计,自1990年以来,涉及伊朗飞机的航空事故总计发生200多起,

致死 2000 多人。伊政界人士指责西方制裁导致伊民航企业无法购买新客机及用于维护的飞机零部件,致空难频发。

上世纪70年代末、80年代初美伊断交后美国停止向伊朗出口飞机零部件。制裁令导致伊朗的空客或波音飞机普遍零件老化、年久失修。而伊-140型客机等前苏联或俄罗斯制造的飞机虽性能和稳定性略差,但价格低廉,受到伊朗人青睐。(钟和)

全部收归国有 马航宣布退市

本报讯 马来西亚航空公司的大股东 国库控股公司,8日宣布将买下马航剩余 股份,以成为马航单一股东,这意味着马航 将退市,全部收归国有。当天,马航宣布该 公司股票暂停交易。

马来西亚政府的投资主体国库控股现持有马航69.4%股权,它计划以总价13.8197亿林吉特(约合7.18亿元人民币)收购其余的30.6%股权。过去3个财年,马航争亏损达41.19亿林吉特(77.5亿元人民币)。